



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№ 39 (25742)
Четверг, 4 апреля 2024 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

smtkbr.ru/kbp

Ключевая тема – развитие человеческого потенциала

Наша задача – сохранить язык

«Диктант Победы» на суше, Эльбрусе, в море и небе

Школьники в палитре ремёсел

Огнеборцы республики отмечают юбилей



с. 2



с. 3



с. 3



с. 4



с. 4

ОФИЦИАЛЬНО

ЮРИЙ ЧАЙКА И КАЗБЕК КОКОВ ОБСУДИЛИ ВОПРОСЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПОРУЧЕНИЙ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ



Вчера Кабардино-Балкарскую Республику с рабочим визитом посетил полномочный представитель Президента Российской Федерации в Северо-Кавказском федеральном округе Юрий Чайка.

В ходе рабочей встречи полпреда с Главой КБР Казбеком Кокковым состоялось обстоятельное обсуждение вопросов реализации в республике поручений Президента России, которые были обозначены в Послании Федеральному Собранию. В частности, речь шла о модернизации учреждений здравоохранения, продолжении капитального ремонта школ и об участии республики в программе капитального ремонта дошкольных учреждений.

Казбек Валерьевич проинформировал Юрия Яковлевича о дальнейшем инфраструктурном развитии региона, в том числе в контексте расширения туристического потенциала и торгово-экономических связей между регионами Северо-Кавказского федерального округа. Особое внимание уделено социальным вопросам, включая дальнейшее повышение доходов населения республики и создание новых рабочих мест.

УКАЗ
Главы Кабардино-Балкарской Республики
О награждении орденом
«За заслуги перед Кабардино-Балкарской Республикой»
Васюкова А.С.
За большой вклад в укрепление дружбы и сотрудничества между народами награжден орденом «За заслуги перед Кабардино-Балкарской Республикой» ДЗАСХОВА Александра Сергеевича.

Глава Кабардино-Балкарской Республики К. КОКОВ
город Нальчик, 3 апреля 2024 года, № 20-УГ

НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

В ЧИСЛЕ ЛИДЕРОВ

Кабардино-Балкария вошла в топ-5 регионов-лидеров по исполнению федерального проекта «Чистая вода», заняв третье место после Брянской и Московской областей, отмечается в информации, размещенной на портале Правительств КБР.

За время действия проекта «Чистая вода» с 2019 года в республике построены и реконструированы 66 объектов водоснабжения и почти 180 км водопроводных сетей. Качественным водоснабжением обеспечено около 92% жителей республики. Работа по обеспечению населения качественной водой ведется и по другим направлениям. Так, в рамках поручений Главы КБР Казбека Кокова в регионе началось строительство крупного инфраструктурного объекта – Кабардинского водопровода протяженностью 78 километров. Проект позволит отказаться от многочисленных скважин, отличающихся высоким энергопотреблением, и обеспечить около 100 тысяч жителей района качественным водоснабжением. Водопровод будет проходить через населённые пункты: Завокно, Атажукино, Исламлы, Псычок, Баксаннок, Баксан, Дыгульгей.

Напомним, это стало возможным благодаря рабочей встрече Главы КБР Казбека Кокова с Президентом РФ Владимиром Путиным в 2019 году.

ВСТРЕЧА ПРОШЛА В КБР

В Кабардино-Балкарии прошла встреча представителей сферы образования России и Киргизии, извещает пресс-служба республиканского профильного ведомства.

Ознакомившись, как реализуется программа капитального ремонта школ на примере образовательного учреждения в селе Эльбрус, побывали в Приэльбрусье.

В состав делегации Киргизии вошли министр образования и науки Догдуркул Кендирабаев, ректор Ошского государственного педагогического университета Бекмурза Улутеков, ректор Академии образования Назира Дюшеева и другие.

Российскую сторону представляли генеральный директор АО «Просвещение» Наталья Третьяк, заместитель министра просвещения РФ Денис Грибов, директор Департамента международного сотрудничества и связей с общественностью Минпросвещения РФ Усман Расуханов и заместитель министра образования Ставропольского края Денис Жирнов. До поездки в КБР российские и киргизские официальные лица встретились на семинар-совещании в Центре знаний «Машук». Там министры просвещения России и Киргизии Сергей Кравцов и Догдуркул Кендирабаев подписали документ о сотрудничестве в сфере образования.

С РАБОЧИМ ВИЗИТОМ В ПОДШЕФНЫЙ РЕГИОН

Делегация медработников во главе с министром здравоохранения КБР Русланом Калибатовым посетила учреждение подшефного округа Херсонской области. Специалисты осмотрели амбулаторию с/н Красное, Плазурное, Новониколаевка и ФАП в селе Владимировка.

Медики посетили также Скадовскую центральную районную больницу, где с начала марта в рамках шефской программы работает очередная бригада специалистов-реаниматологов. Отдельное внимание было уделено врачебной амбулатории в Михайловке, которую построила республика.

Руслан Калибатов обсудил с главой Скадовского муниципального округа Александром Дудкой проведение профосмотров и оказание первичной медико-санитарной помощи жителям района. Министр отметил, что республика окажет всесложное содействие и направит своих специалистов.

В рамках визита был доставлен гуманитарный груз для учреждений: лекарственные препараты, медицинские расходные материалы, продукты питания и бутилированная вода. Кабардино-Балкария на протяжении уже полутора лет оказывает помощь подшефным территориям Херсонской области в сфере здравоохранения, отправляя специалистов разного профиля, – сообщает пресс-служба ведомства.

ПЯТЬ ШАГОВ ДЛЯ ГОРДОВ

В Москве назвали самые яркие и интересные проекты, ставшие победителями программы «Пять шагов для городов», разработанной российской государственной корпорацией развития ВЭБ.РФ. В течение полутора лет городо-участники внедрили и себя множество различных решений. Из 18 тысяч проектов были выбраны 25 лучших, в числе которых и Нальчик. Победителей объявил глава Минстроя России Ирек Файзуллин, а участников поименовал председатель ВЭБ.РФ Игорь Шувалов, сообщает пресс-служба администрации г.о. Нальчик.

– Каждое достижение Нальчика в госпрограммах и его упоминание на федеральном уровне – результат совместной работы власти и общества, – отмечает глава администрации столицы Кабардино-Балкарии Таймураз Аюхов. – Жители Нальчика активно участвуют в обсуждении, вносят свои предложения, выступают с собственными инициативами. Благодаря их заинтересованности и непосредственному участию в реализации национального проекта по формированию и благоустройству городской среды в Нальчике и в республике в целом появляются новые общественные пространства, обретают новую жизнь привычные точки притяжения.

Именно такая точка – мост через реку Нальчик к терренкуру и горе Кизиларк – признана одной из лучших проектов программы «Пять шагов для городов».

ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ, ОБОЗНАЧЕНЫ ЦЕЛИ

Заседание Совета при Главе КБР по стратегическому развитию и национальным проектам состоялось под председательством Казбека Кокова. Подведены основные итоги социально-экономического развития и реализации национальных проектов в 2023 году, обозначены цели и экономические прогнозы на 2024-2025-е и до 2030 года.

«Прошедший период был непростым, тем не менее мы завершили его с ростом макроэкономических показателей. Валовой региональный продукт (ВРП) – 291,3 миллиарда рублей, или 105,4% к уровню 2022 года в сопоставимых ценах. Ожидаем, что по итогам 2024-го ВРП впервые превысит 300 миллиардов. Значимый рост в сельском хозяйстве: производственный индекс – 110,1% к уровню 2022 года, объём сельхозпродукции – 89,5 миллиарда. В строительстве – рост 105,9% к уровню 2022 года, или 38 миллиардов рублей. В эксплуатацию введено более 559 тысяч квадратных метров жилья, что на 7% больше, чем в 2022 году. Существенный рост фиксируется и по обороту розничной торговли, а доля туризма в ВРП составила 3,3% с ростом более чем в 2 раза за 5 лет. Планируем и в текущем, и в последующие годы сохранить темпы экономического роста», – написал по итогам заседания в своём телеграм-канале Казбек Кокков.



Глава региона поручил пересмотреть стратегические прогнозы развития экономики до 2030 года. ВРП должен составить минимум 800 миллиардов рублей, чтобы регион вышел на общероссийский уровень доходов населения. Добиться этого планируют в том числе через повышение производительности труда, интенсификацию отраслей,

цифровизацию, изменение структуры ВРП с акцентом на развитие обрабатывающего производства. По итогам заседания Совета по стратегическому развитию и национальным проектам Казбек Валерьевич провёл рабочую встречу с главами администраций

муниципальных районов и городских округов.

Особо отмечено, что все обозначенные на совете задачи основаны на поручениях Президента Владимира Путина. На них в своей деятельности должны ориентироваться и муниципалитеты. В приоритете

– повышение доходов населения. Более подробно остановились на поддержке бойцов, выполняющих задачи специальной военной операции. Сейчас по заказам, в том числе самых военнослужащих, формируется очередная груз с техникой, продуктами питания.

На совещании также обсудили вопросы проведения в апреле месячника по санитарной уборке и благоустройству муниципальных территорий. На постоянном контроле качество и сроки строительных и ремонтных работ, проводимых в рамках национальных проектов.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

АНАЛИТИКА

В комплексное развитие сёл инвестировано свыше 1 миллиарда 550 миллионов рублей

По состоянию на 1 января 2024 года численность населения Кабардино-Балкарии составила около 905 тыс. человек, почти половина (более 48%) из которых проживает в сельской местности. Кроме того, в регионе, где преобладает аграрный сектор, по итогам 2023 года произведено продукции сельского хозяйства на сумму около 90 миллиардов рублей, что составляет более 31% валового регионального продукта.

В этом контексте особую социальную значимость для аграрной республики имеет реализация мероприятий, направленных на комплексное развитие сельских территорий, улучшение качества жизни жителей села. Как было озвучено на итоговом заседании коллегии Министерства сельского хозяйства КБР, за последние пять лет в рамках настоящей государственной программы в регионе проведена масштабная работа: построено и введено в эксплуатацию свыше 2 тыс. квадратных метров жилья для граждан, проживающих в сельской местности, 2,5 тыс. квадратных метров пло-

состных спортивных сооружений, 25,5 км локальных водопроводных сетей в девяти селениях и 8,8 км распределительных газовых сетей. Кроме того, провели реконструкцию уличного освещения в сельском поселении Пролетарское Пролетарского района протяженностью 2,2 км, в г.о. Майский построили канализационные очистные сооружения, ввели в эксплуатацию две водозаборные скважины в станице Солдатской и в с. Пролетарском, а также водовод «Сатушир – Аудигер» (Черекский район) протяженностью около 10 километров.

(Ожидание на 2-й с.)
Фото Бориса Бербекова



АНАЛИТИКА

В комплексное развитие сёл инвестировано свыше 1 миллиарда 550 миллионов рублей

(Окончание. Начало на 1-й с.)

По программе КРСТ капитально отремонтировали здания спортивного комплекса в с.п. Благовещенка (Прохладненский район), двух дошкольных блоков – в посёлке Кашхату (Черекский район) и в селении Псыхурей (Баксанский район), построили дошкольное образовательное учреждение на 140 мест в ст. Солдатской, образовательное учреждение в селении Пролетарском, три объекта культуры – в с.п. Алтуд, г.п. Кашхата и в г. Тырныаузе.

Кроме того, завершено строительство дома культуры на 300 мест в селении Аушигер на месте старого сельско-го клуба постройки середины 60-х годов прошлого столетия и двух фешьюерско-фэшшерских пунктов в хуторе Саратовском Прохладненского



сельских территорий, инвестировано федеральных и региональных бюджетных средств в объёме свыше 14 миллиардов рублей, из которых 3,8 млрд рублей только за один 2023 год, это говорит о масштабах комплексного развития наших

развитие сельских территорий в наших сельских поселениях построено, реконструировано, капитально отремонтировано столько объектов, сколько не было за последние 50 лет. Это я утверждаю как бывший министр сельского хозяйства

ления процесса миграции экономически активного населения в другие регионы. Руководитель Кабардино-Балкарского республиканского отделения Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства Альберт Кильчуков убеждён, что ожидаемый экономический и социальный эффект от реализации на территории республики данной госпрограммы оправдался с лихвой. И реальный результат столь солидных инвестиций в село налицо.

– Помимо экономических, социальных, демографических вопросов через КРСТ мы решили и другую архиважную задачу – сделали сельские территории весьма привлекательными для реальных инвесторов в сфере малого и среднего предпринимательства, – выдвинул Альберт Кильчуков. – Большое число молодых специалистов, знающий проблему изнутри.

Госпрограмма КРСТ уникальна тем, что решает не только экономические и социальные задачи, но также и проблемы демографии, вовлечения в оборот трудовых ресурсов, увеличения количества постоянных ра-



ботников, а также и о Кабардино-Балкарии. Старежклассики вместе с родителями целенаправленно подходят к нам, чтобы ознакомиться с регионом, узнать, что представляет собой

района и селения Псынадаха Зольского района. Приобретено два автобуса для районного дома культуры посёлка Кашхату.

По направлению «Развитие транспортной инфраструктуры на сельских территориях» за пять лет построено и реконструировано 19 дорог в 18 сельских поселениях общей протяжённостью 26,5 км.

Всего за минушую пятилетку в целом по Кабардино-Балкарии на развитие сельских территорий было направлено свыше 1 миллиарда 550 миллионов рублей, в том числе на реконструкцию и капитальный ремонт сельских дорог – 609,2 млн рублей. Из них только в 2023 году республика инвестировала в сельскую инфраструктуру 625,6 млн рублей, в том числе на дороги – около 124 млн рублей.

Успешное и устойчивое функционирование АПК определяется прежде всего комплексной государственной поддержкой, отмечает советник ректора Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В. М. Кокоева, профессор Мухамед



детей, лечить односельчан, продолжить исконные национальные, исторические, культурные и нравственные традиции своих предков. По словам А. Кильчукова, через КРСТ в республике достаточно эффективно заработала сельская ипотека на льготной основе. Оправданно, что в семьях молодых сельчан от трёх и более детей, ведь проблема демографии в масштабах России сегодня считается одной из важнейших в национальной стратегии развития страны.

Государственная программа комплексного развития сельских территорий стала для Кабардино-Балкарии барометром экономического благополучия, комфортного социального самочувствия и качества жизни на селе.

бурно-Балкарию, то за последние пять лет через одну только государственную программу «Комплексное

божих мест в сфере АПК, закрепления молодёжи в сельской местности и, что немаловажно, приостанов-



Шахмузов. – Тот факт, что за пять лет в агропромышленный комплекс республики, включая развитие

бардино-Балкарию, то за последние пять лет через одну только государственную программу «Комплексное

божих мест в сфере АПК, закрепления молодёжи в сельской местности и, что немаловажно, приостанов-



борис БЕРБЕКОВ
Фото автора

ВЫСТАВКА

КЛЮЧЕВАЯ ТЕМА – развитие человеческого потенциала

Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х. М. Бербекова в числе 14 приглашённых вузов принимает участие в Московском международном салоне образования ММСО.ЕХРО-2024, который 3 и 4 апреля проходит в центральном выставочном комплексе «Экспоцентр».

Начальник управления по довузовской подготовке и профориентационной работе КБГУ Альбина Виндихьева сообщила:

– Ключевая тема мероприятия – «Развитие человеческого потенциала в интересах развития экономики России». На различных площадках обсуждается государственная политика в сфере образования, рассматриваются региональные кейсы. Очень интересна выставка образовательных технологий, инфраструктурных и интеллектуальных решений.

Работая на стенде КБГУ, мы находим знакомых посетителей с достижениями и направлениями обучения в нашем вузе, рассказываем



правильной логистикой, он привлекателен для тех, кто рассматривает возможность получения образования в регионе на его территории, у самых Кавказских гор. Выпускников школ, студентов колледжей, а также тех, кто планирует продолжить обучение по программам магистратуры, привлекают объективные плюсы обучения в КБГУ.

Тренд данного периода – зрелость аудитории будущих абитуриентов и их родителей в естественном и инженерном образовании, поэтому многие интересуются нашими инженерными и IT-направлениями. Всем посетителям нашего стенда мы демонстрируем видеопрезентацию КБГУ, предлагаем раздаточный материал.

В течение двух дней идёт интенсивное обучение, знакомство с практиками других вузов, новинками, которые могут быть использованы в профориентационной работе. И конечно, мы общаемся

с коллегами контактами. Также для нас важен поиск новых партнёров, с которыми мы можем сотрудничать в сфере образования, науки и развития технологий. Стараемся использовать данную площадку для того, чтобы поработать со специалистами, которые готовы предоставить базы практики для студентов или трудоустроить наших выпускников.

КБГУ в числе лучших вузов страны участвует в программе стратегического академического лидерства «Приоритет-2030», и это даёт возможность быть более уверенными на таких крупных представительных площадках. Руководитель КБГУ Юрий Алыгузов, который, участвуя в работе салона, взаимодействует с представителями органов власти и сферы образования, считает важным, чтобы такие форматы оставались для нас открытыми в будущем.

Ирина САДОВНИКОВА



Полторы тысячи пособий оформлено в проактивном режиме

Более 20 500 пособий по временной нетрудоспособности на сумму свыше 235 миллионов рублей выплачено с начала года отделением Социального фонда РФ по КБР.

Как отметили в пресс-службе организации, полторы тысячи пособий было оформлено в проактивном режиме, т.е. гражданам не нужно было обращаться с заявлением на получение выплат. Отследить все изменения по больничному листу можно в личном кабинете на портале госуслуг <https://www.gosuslugi.ru/>

Следствие соцфонда пояснило, что данное пособие назначается на основании электронного листа нетрудоспособности, который поступает из учреждения, которое выдало листок. Затем сведения, необходимые для расчёта пособия, работодатели

передают в Социальный фонд России в течение трёх рабочих дней с даты закрытия больничного. Денежные средства выплачиваются гражданам за предыдущие два года работы. При стаже восемь и более лет размер больничного составит 100% среднего заработка работника, от пяти до восьми лет – 80%, до пяти лет – 60%. С 2024 года предельная величина среднего дневного

заработка составляет 4039,73 рублей в день. Первые три дня больничного работодатель оплачивает сотруднику из собственных средств, последующие дни – региональное отделение Социального фонда России.

Если работник ухаживает за больным членом семьи, находится на карантине, проходит протезирование или долечивается в санатории, пособие выплачивается за счёт средств соцфонда с первого дня.

Необходимые сведения для оплаты больничных листов Отделением СФР запрашивает самостоятельно.

Не становитесь жертвами злоумышленников

Мошенники постоянно ищут способы обмана граждан, особенно людей старшего возраста. Из-за этого пенсионеры часто становятся жертвами злоумышленников.

Отделение Социального фонда РФ по КБР поясняет, что мошенничество – это хищение чужого имущества или приобретение права на чужое имущество путём обмана или злоупотребления доверием (ст. 159 УК РФ). При совершении данного преступления потерпевший сам передаёт имущество преступнику, полагая, что последний имеет право получить его.

Как обманывают мошенники? Они распространяют недостоверную информацию в социальных сетях и мессенджерах о вариантах получения пенсий со стороны Социального фонда, налоговой службы и отделов социальной защиты. Распространяют информацию о том, что сотрудники фонда обходят квартиры пожилых граждан с целью проверки социального статуса, и предлагают документы с реальным местом проживания и, если пенсионер не живёт по месту постоянной регистрации, его выплаты якобы удержат или вообще снимут, при этом могут привлечь к от-

ветственности, вплоть до уголовной. Иногда мошенники утапливают, получили человек выплаты (пенсию или пособие) и направляют в отделение СФР по КБР разбираться. Бывают случаи, когда недобросовестные юристы навязывают пожилым людям платные услуги: пенсионерам, в частности, предлагают защиту от мнимых проверок, варианты решения вопросов с официальными органами и даже перерасчёт пенсии в сторону увеличения.

Отделение СФР по Кабардино-Балкарской Республике призывает граждан не поддаваться на уловки мошенников, не доверять сомнительным предложениям и не пользоваться платными услугами.

Сотрудники фонда никогда не ходят по домам с какими-либо проверками или опросами. Все сервисы по оформлению и перерасчёту пенсии бесплатно предоставляют клиентские службы социального фонда, а также МФЦ. Получить консультацию можно через

контакт-центр по социальным вопросам. Операторы круглосуточно отвечают на вопросы о пенсиях, детских пособиях и социальных выплатах по бесплатному федеральному номеру 8-800-200-06-70.

Для получения личной консультации по вопросу, требующему обработки персональных данных (ФИО, дата рождения, СНИЛС, паспортные данные), всегда можно обратиться в клиентскую службу Отделения СФР по КБР по месту проживания или пребывания. В любое время можно обратиться на портал госуслуг, а также в электронную приёмную регионального отделения фонда по адресу электронной почты sfkrb@07.sfr.gov.ru.

Полная информация о мерах поддержки предоставляемых Отделением СФР по КБР, доступна на сайте <https://sfr.gov.ru/branches/kbr/>, а также в официальных кабинетах регионального отделения соцфонда в социальных сетях Телеграм, ВКонтакте и Одноклассники.

Подготовила Ирина БОГАЧЕВА

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

Увеличилось количество профосмотров и диспансеризаций

Мероприятия в рамках модернизации первичного звена здравоохранения нацпроекта «Здравоохранение» позволили за три года увеличить на 63% долю населения, ежегодно проходящего профосмотры и диспансеризацию, сообщает пресс-служба Минздрава КБР.

Всего за три года действия нацпроекта приобретено более 200 единиц оборудования и 80 автомобилей неотложной помощи. За этот же срок на 15% удалось увеличить количество исследований на оборудовании высокого класса. Выявля-

емость злокачественных новообразований на ранних стадиях 200 единиц оборудования и 80 автомобилей неотложной помощи. За этот же срок на 15% удалось увеличить количество исследований на оборудовании высокого класса. Выявля-

Подготовил Асхат МЕЧНЕВ

Наша задача – сохранить язык

Проблемы изучения родных языков приобретают острый характер, поэтому требуется принятие мер для их сохранения, развития и изучения на государственном уровне, считают в Общественной палате КБР, где обсудили состояние и проблемы изучения родных языков в Кабардино-Балкарской Республике.



Председатель комиссии по образованию, науке, культуре, молодежи и развитию добровольчества ОП КБР Нина Байчечуева отменила важность и необходимость постоянного внимания к вопросам изучения родных языков, их сохранения и развития.

– Язык – незыримый фундамент, на котором строится национальная идентичность, являющаяся основополагающим столпом культурно-нравственного облика народа, – убеждена она.

О работе органов образования в этом направлении рассказала начальница отдела общего образования Министерства просвещения Кабардино-Балкарской Республики и науки КБР Залина Ашинова.

В республике статус кабардино-черкесского, карачаево-балкарского, русского языков как государственных закреплен Конституцией КБР. В апреле 2022 года утверждён план мероприятий по проведению в Кабардино-Балкарии в 2022–2032 годах Международного десятилетия языков коренных народов.

Изучение родного языка является обязательным. В этом учебном году в школах кабардино-черкесского языка изучают 78995 детей, карачаево-балкарский язык – 16341. На изучение родного языка и литературы в 1-го по 9-й класс отводится по три часа в неделю, в 10–11 классах – по два часа.

Интерес к изучению языков поддерживают республиканские конкурсы «Родной язык – душа моя, мой мир», «Языки родного языка и духовной культуры народа» и школьные олимпиады. Сотрудники Министерства просвещения и науки проводят теле- и радиочасы кабардинского языка наряду с передачами на кабардино-черкесском и балкарском языках.

Программы по изучению родных языков транслируются на телеканале 1КБР с участием заслуженных учителей республики. В школах внедряется поликультурная модель поликультурного образования «Кабардино-Балкария – Россия – Мир».

В целом участники заседания отметили, что принимаемые меры способствуют созданию условий для равноправного и самостоятельного развития национальных языков.

Анализ языковой ситуации в Кабардино-Балкарии и Карачаево-Черкесии позволяет констатировать, что в ареалах распространения кабардино-черкесского и карачаево-балкарского языков ситуация не критичная, но настораживающая и требующая мобилизации внутренних возможностей родных языков и организации эффективного процесса их планомерного реального функционирования.

В Нальчике выпускают первых промпт-инженеров

Сегодня нейросети всё активнее заявляют о себе, быстро растёт спрос на специалистов в данной области, а вместе с этим – беспокойство граждан за своё будущее в связи с их заменой на рабочем месте ресурсом искусственного интеллекта.



Менеджеры известных в России компаний утверждают, что большую часть задач таких специалистов, как разработчики, товароведы, специалисты по контролю качества продукции, дизайнер,

прогнозированию, автоматизации процессов, где она значительно опережает человека по производительности. Одним словом, есть над чем задуматься, но в ближайшие годы нейросеть – скорее помощник,

... В БЛИЖАЙШЕМ БУДУЩЕМ НЕЙРОСЕТЬ НЕ ЗАМЕНИТ ЧЕЛОВЕКА – ЕЁ ЗАМЕНИТ ДРУГОЙ ЧЕЛОВЕК, ВЛАДЕЮЩИЙ НАВЫКОМ РАБОТЫ С НЕЙРОСЕТЬЮ.

копирайтер, переводчик, аналитик баз данных, бухгалтер, корректор, программист и менеджер, могут выполнять нейросети. К тому же они берут на себя задачи, которые раньше выполняли только специалисты. Например, при создании сложных текстов и произведений искусства сети сильно уступают человеку и не скоро составят ему конкуренцию. Стоит отметить, что профессиональное мнение человека всегда будет важно. Эксперты подчёркивают, что в здравоохранении, где велик риск нанести вред здоровью и жизни, сеть должна использоваться под строгим контролем человека. Однако время не стоит на месте, и специалисты с квалификацией промпт-инженера в ближайшем будущем действительно будут в приоритете на рынке труда. Сегодня стала популярной фраза: в ближайшем будущем нейросеть не заменит человека – её заменит другой человек, владеющий навыком работы с нейросетью.

Отрадно, что люди начинают понимать, что далеко не во всех сферах человеческое присутствие подкрепит замену искусственным интеллектом, и эта новость будоражит социум. Сегодняшняя реальность такова: по всему миру различные компании активно осваивают технологии нейросетей, что, логично, ведёт к сокращению

... ОТРИЦАТЬ ПОЛЗУ И ВСПОМОГАТЕЛЬНЫЙ РЕСУРС ИСКУССТВЕННОГО ИНТЕЛЛЕКТА КАК МИНИМУМ НЕДЕЛЬНОВИДНО: ЭТО БЕЗУСЛОВНЫЙ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ ПРОРЫВ. ГЛАВНОЕ – ПОНЯТЬ, КАК ЕГО ПРИМЕНЯТЬ НА БЛАГО, ЭКОНОМИЯ СВОЁ ЛИЧНОЕ ВРЕМЯ И СИЛЫ.

персонала. Что делать в данной ситуации? Вместо того чтобы испытывать беспокойство, а предлагая взглянуть на это с другой стороны – как на возможность. Нейросети, несомненно, изменят структуру рынка труда, но они также открывают новые горизонты для тех, кто готов освоить новые технологии и управлять ими. Представьте себе, что вы становитесь частью новой эры бизнеса и творчества, где владение нейросетями становится ключом к успеху. Примите вызов и станьте специалистом, максимально использующим возможности нейросетей. Приглашаю желающих присоединиться к новому курсу по нейросетям для бизнеса – всем нам хорошая прощидит в детском образовательном центре «Startup – 07» в Нальчике. Также хочу пригласить граждан в том, что компания «Baltic Official» первая в КБР запускает программу промпт-инженеров. Она призвана обучить специалистов работе с нейросетями, открывая новые возможности для бизнеса и творчества. Помните, пожалуйста, что будущее принадлежит не нейросетям, а тем, кто умеет ими управлять.

Марина БИДЕНКО

Терпение, уважение и поддержка – самые важные ценности



В Нарткале, в теплом и уютном доме, куда семья Мамышевых недавно переехала, меня встретила Лариса – мать семейства, получившая в прошлом году из рук Главы КБР Казибека Кокова медаль «Материнская слава».

В чистом и уютном доме за чашкой чая с лакумами и вкуснейшим кабардинским сыром мы беседовали о том, что не всё в её жизни складывалось безмятежно.

Мамы не стало, когда Лариса была четырёхлетней малышкой. Отец Аулиан Далево сам воспитал девятых детей, не позволив добротому угоревать себя отдать их в интернат или раздать родственникам.

Отец наш дал любовь, заботу. И, несмотря на сложные годы, всем детям помню обурствую в жизни, – с любовью благодарностью и нежностью вспоминаю она своего папу.

С гордостью она рассказала, что он был знатным кукурузоводом, награждён медалью ВДХ, орденом Ленина и Октябрьской революции, медалью «За трудовую доблесть», множеством почетных грамот и дипломов.

Самый главный жизненный урок, который он преподавал детям – нельзя опускать руки. Он всем детям дал образование, причём к труду, научил бороться за своё счастье и благополучие.

Вклад Владимир Мамышев, тоже из многодетной семьи, в развитии родных языков только на систему образования, снимая её с других институтов воспитания, прежде всего с семьи и родителей, значит очень много. Мы живём в эпоху, когда родители учатся и изучают.

Самый главный жизненный урок, который он преподавал детям – нельзя опускать руки. Он всем детям дал образование, причём к труду, научил бороться за своё счастье и благополучие.

МАМЕТОВ Мухамед Ажикувич

Культура Кабардино-Балкарии понесла тяжёлую утрату – на 85-м году жизни скончался основатель профессиональной национальной гармонии, заслуженный работник культуры КБР Мухамед Ажикувич Маметов.



Министерство культуры КБР

СПЛУЖБА 01

Огнеборцы республики отмечают юбилей

4 апреля у огнеборцев республики юбилей – 190 лет со дня создания пожарной охраны. В 1834 году в этот день командующий Кабардинской линией полковник Пирятинский издал «Открытое предписание» о мерах борьбы с пожарами в воинских укреплениях Кабарды и Балкарии...



В различные периоды своего становления и развития пожарная охрана КБР меняла как ведомственную принадлежность, так и название. Сегодня в республике с огнем борются профессиональные бригады. В июле 2018 года Государственную противопожарную службу преобразовали в Кабардино-Балкарскую противопожарно-спасательную службу. С декабря 2018 года по сей день её директором является Анзор Кардавов...

эксплуатацию новой пожарной спасательной станции №12. Сегодня пожарная охрана республики представляет собой мобильную и технически оснащённую службу. Из года в год работники КБПС добиваются высоких результатов в деле обеспечения пожарной безопасности...

КОНКУРС

Школьники в палитре ремёсел



навыками в выбранном направлении и стремится их развивать. Возможно, это станет для них профессией. Для участия во всероссийском конкурсе рекомендованы Амалия Дышекова из с. Инаркой руководителя (З.Х. Лукожева); Диана Черкесова – Центр досугово-творчества г.о. Прохладный; (рук. А.В. Хапова); Милана Дышекова – школа №1 с. Лечинка; (рук. М.М. Дышекова); Денис Гирин – Центр развития творчества детей и юношества им. М.Х. Мокеева Эльбурского района (рук. Ю.К. Гуданав).

Региональный этап Всероссийского конкурса «Палитра ремёсел» состоялся во Дворце творчества детей и молодёжи. Министр просвещения КБР в рамках Всероссийского фестиваля «Хоровод традиций»... Юные мастера и художники республики в возрасте 10-18 лет представили свои работы в номинациях «Творчествено-прикладное искусство» и «Техническое творчество»...

РОСКАДАСТ

Перепланировка по новым правилам

1 апреля вступили в действие новые правила перепланировки помещений в многоквартирном доме, а также порядок перевода жилого помещения в нежилое и наоборот. Эксперты филиала ППК «Роскадастр» по Кабардино-Балкарской Республике рассказали, как сделать правильную перепланировку.

В апреле вступили в силу изменения в Жилищный кодекс РФ и закон «О государственной регистрации недвижимости», который упрощает процедуру перевода жилого помещения в нежилое, а также расширяет понятие перепланировки в многоквартирном доме... Проект перепланировки – это документ, который разрабатывается инженером проектной организации на основании эскиза заказчика, технического паспорта БТИ, строительных норм и правил...

ВНУТРЕННИЙ МОНОЛОГ

Игра теней в чьих-то мозгах

До 9 мая ещё довольно далеко, однако я решил высказаться сейчас, поскольку режим войны, и надеюсь, девки в дуэли любили, которые приближали этот день, как могли. Повод побродило забурное кино, которое демонстрируется на стриминговых платформах, это сериал 2020 года «Игра теней» с Тейлором Китчем в главной роли... Понимаю, что странно было бы ожидать чего-то иного от кинодела, которое судя по всему, исторично учило по творческим себе подобным, а то и вовсе своим собственным...

в числе сыскарей не считались. Да и насчёт тактике дефицита кадров в полиции Берлина, какая показана в фильме, не уверен. Но тут мы, думаю, вполне можем списать всё на формулировку «по мотивам реальных событий». Да и какой болван будит изучать историю по фильму, да ещё американским? Так что здесь вопросы, так и быть, снимем... Но вот чего я прощать, извините, не могу, так это вышуполенного глумка в дуэли. Я, каюсь, смотрел издалека, как нам показывают так. Сериал едва успел начаться, как нам показывают тактике эпизод: советские солдаты на грузовике на сего, ни с сего вдруг решают срезать дорогу через американскую зону оккупации... И где мы, не британцы решили через американскую зону дороги срезать? Не французы переворачивать укорились? Нет! Именно советские! Как они, такие беспомощные, смогли за год до этого Берлин взять, интересно? И где среди зрителей этой подделки найдутся и такие, кто всерьёз так и думает. У меня только один вопрос к таким: вам не противно на это смотреть тоже? Честно? Ну, а уж про то, что поймаешь немецкий аналог «Чёрной кошки» может только заезжий варяг, я уж не говорю. Я поначалу воспылал правым гневом, а потом подумал: да ну вас! Много чести с дураками спорить...

Балкарский государственный драматический театр им. К.Кулиева приглашает Вас:

- 5 апреля 19:00 «Къра жин» (Африканец) А.Айларов – комедия 10 апреля 15:00 «Театральный концерт» 14 апреля 12:00 «Жыртыхъ князя» (Хищный зацеп) П. Морозов – сказка 17 апреля 19:00 «Бай келин» (Богатая невеста) Ж.Токмаев – комедия
25 апреля 15:00 «Философинды докторы» (Доктор философии) Б. Нушич – комедия 26 апреля 19:00 «Философинды докторы» (Доктор философии) Б. Нушич – комедия

Телефоны для справок: 8-928-720-04-09; 8-928-720-07-02; 8-963-281-21-45. Место проведения: «Балкарский государственный драматический театр им. К. Кулиева» ул. Балкарская, 2

К СВЕДЕНИЮ РЫБолоВОВ-ЛЮБИТЕЛЕЙ!

В соответствии с Правилами рыболовства Волжско-Каспийского рыбохозяйственного бассейна, утверждённых приказом Минсельхоза России от 13.10.2022 № 695, запрещены для добычи (вылова) водных биологических ресурсов районами являются: река Малка и её притоки – от истока до селения Хабах; река Кара-Су Балкарский, Кулахурт, Арикская Чёрная река, Пришибо-Малкинская Чёрная река; комплекс родников и ручьёв бассейнов рек Чёрная Речка и Урвань в Урванском районе Кабардино-Балкарской Республики; зона возмездной охраны гидроэлектрических сооружений; река, протекающая по территории Кабардино-Балкарского высокогорного государственного заповедника и Национального парка «Приэльбрусье»...

Перепутал государственные средства с личными

Сотрудниками УФСБ России по КБР во взаимодействии с МВД по КБР пресечена преступная деятельность руководителя одного из отделений почтовой связи Эльбурского района. По имеющимся данным, он, используя свои служебное положение, присвоил и распатриал денежные средства, находившиеся на балансе возглавляемого им учреждения...

Table with columns: Главный редактор, Редакционная коллегия, ТЕЛЕФОНЫ, АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ. Includes contact info for R.B. Bzakhova and other editorial staff.

Table with columns: Редакция не вступает в переписку с авторами, Мнение авторов публикации может не совпадать с точной редакцией. Includes disclaimer and contact info for the editorial office.